



中秋佳节,月圆人团圆。可是对那些因工作回不了家的人来说,对家庭、亲人的思念在月圆之夜更为强烈。在我们的身边,保障社会安宁的武警战士、为城铁建设贡献汗水的建设者、在烟台求学的外地大学生,他们的中秋怎么过?在中秋节前夕,记者采访了一些不能在中秋与家人团聚的人,听听他们的中秋打算。

罗志强



宋同川

坚守岗位不回家 打个电话解乡愁

一个电话,勾起战士思乡情

9月19日是中秋节,全家团圆的日子。18日,记者走进武警烟台支队芝罘区中队,武警战士只能在休息时间给家人打个电话送上祝福。

“中秋节期间,武警战士只能通过电话向家人道一声祝福。”武警烟台支队芝罘区中队指导员李泳延告诉记者,每到过年过节,武警战士只能通过电话向家人送上祝福。

1993年出生的武警战士罗志强来自江西抚州,2011年12月入伍,这是他在部队过的第二个中秋节。罗志强说,“想家的时候就给家里打个电话,感觉会好很多。”上午11点多,在午餐前的一段时间,罗志强拨通了家里的电话。电话那端传来家人熟悉的声音后,罗志强也向他们送上了中秋节的祝福。

挂了电话,罗志强面部表情起了一些变化。问起原因,罗志强说,虽然听到了家人的声音,但是不能在父母身边照顾他们,感觉心里有些失落和难过。“不过既然已经入伍,我就会在部队好好干,不让他们失望。”

本报记者 王永军 通讯员 王庆勇
孙晓峰

工地过节,城铁工人已习惯

“今年的中秋节我还是回不了家,你们在家好好过,我在这边挺好的,放心吧。”中秋节将至,9月18日宋同川照例往家里打了个电话报平安。

宋同川是中铁二十局青荣城铁二项目部架子三队安质部的部长,跟其他千千万万奋斗在城铁建设一线的同事一样,他今年也不能回家同家人过节团圆了。

“习惯了,我已经工作6年了,6年里从来都没跟家人一起过中秋,每年都是在工地上,跟同事们一起过。”说起中秋节,宋同川无奈地笑了笑,说他已经习惯了。

对于修建城铁的工人们来说,想家成了每天的必修课。说起这个话题,大家的情绪突然变得沉重起来,宋同川一句话打破了僵局,“说说孩子吧,我们这些人离开家的时候是爸爸妈妈,下次回去就变成叔叔阿姨了。”他的话道出了许多人的心声,城铁建设者离开家去工作的时候孩子还小,其中要有一年甚至更长的时间回不了家,孩子不认识他们也在情理之中。除了孩子,最让这些离家在外的人牵挂的,莫过于年迈的父母。“每次打电话的时候,还不能说很想他们,怕他们在电话那头思念流泪,只能一个劲地说‘我很好,你们多保重’。”

宋同川说,因为去年过年时就没回家,母亲一直念叨“一年半没见过儿子了”,现在打电话,老人家让他明年过年一定回家看看。

本报记者 孙健

首个烟台中秋节 大学新生很期待

文/片 见习记者 阳佳

中秋团圆日,归家正当时。然而对许多初来烟台求学的外地学子来说,今年的中秋要在烟台过了。在烟台的第一个中秋节怎么过?新生们都有自己的打算。

捡垃圾做环保 姐妹一起过中秋



高书艺

“我打算和舍友们一起去南山公园捡垃圾、做环保。”高书艺是鲁东大学思想政治教育专业的大一新生。她介绍,宿舍里六个姐妹全部来自外省,中秋都没法回家。她们打算利用中秋假期去公园和海边捡垃圾,体验一下环保志愿者的工作。

高书艺来自甘肃,提到家乡的中秋风俗,她滔滔不绝,“有玫瑰馅月饼,还会蒸非常大的千层月饼。”每年中秋,父亲还会将西瓜切成块,用来祭月。今年是高书艺第一次在外过中秋,不过她表示感觉还好,因为有舍友的陪伴,可以去南大街逛逛。“中秋晚上我会买点月饼过节,再给父母打个电话。”

边防守岛民警,中秋慰问老人

中秋节前,养马岛边防民警坚守岗位献爱心



养马岛边防派出所民警刘金强在中秋节前带着月饼去看望孤寡老人潘奶奶。
本报记者 于飞 摄

本报9月18日讯(记者于飞 通讯员 王建刚) 19日是中秋佳节,人月两团圆的时刻,但是边防民警却要坚守在工作岗位上,保一方平安。

18日下午,记者来到养马岛边防派出所,民警张晓东开着电瓶车正在天马广场巡逻。

中秋节当天,张晓东的任务已经排好了,他要在那里值班,正常接、出警,像往常一样工作。张晓东说,自从到了边防,就从来没有在节假日跟家人团聚过,这些他都习惯了。“必定要有人留守岗位的,我既然选择了这条路就无怨无悔。”张晓东说。

临近中秋,养马岛边防派出所的民警想到岛上的孤寡老人无人相伴,便拿着月饼和鸡蛋来到老人家中探望。民警刘金强常年帮扶80多岁的潘奶奶,平时他就经常到潘奶奶家中探望,帮老人家干点家务活。当刘金强和其他三位民警来到潘奶奶

家中的时候,潘奶奶高兴地直拍手,一直拉着刘金强的手不肯松开。

潘奶奶告诉刘金强,她最近腰不太舒服,走路不方便。刘金强也不断地嘱咐老人家要注意身体。潘奶奶喃喃地说着,刘金强耐心地听着,两人的感情溢于言表。

穿“军装”开晚会 同学集体赏明月



鲁艺铭

鲁艺铭是烟台大学新闻系的大一新生,她开玩笑说,“我们军训还没有结束,估计要穿着军训服过中秋了。”由于烟台新生军训20日结束,所以中秋节白天新生要正常参加军训预演。

对于中秋晚上的活动安排,她很是期待,“应该会准备一些晚会之类的活动,才艺展示之类的。”她说,之前班里组织购买了月饼,中秋节晚上大家会“集体赏月”。“大家都刚认识不久,一起过中秋可以增进了解。”

鲁艺铭是家中的独女,此前离家最久也只有10天,“我几乎每天都会跟爸妈打电话,挺想他们的。”第一次在外地过中秋节,贴心的父母还从沈阳给她寄来了家乡的特色月饼、牛肉干、枸杞等等,“这些都是家乡的味道”。